Gondolatok a nagyvárosi autózásról                              Íródott a Világ köldökén, 2007-04-06.

Elsők vagyunk a légúti megbetegedések európai statisztikájában évi nyolcezer halálozással. Csak Budapesten évente 2000 áldozatot szed a szennyezett levegő. És még nem esett szó az allergiában szenvedők millióiról, akik nem csak a parlagfűtől szenvednek.

Csökkenteni kellene a személygépjármű forgalmat, úgy hogy a tömegközlekedést se terheljük jobban. Az alábbiakban felvázolt alternatíva technikai feltételei adottak. Környezetkímélő, munkahelyteremtő és eladható innováció lehetne. Ha lenne kellő előrelátás, hosszú távú gondolkodás az állam, és a nagyobb befektetők részéről. És egy kis bátorság, hogy ne mindig a jól bevált szisztémát vegyük át nyugatról, hiszen voltak idők, amikor a közlekedési eszközök gyártása, fejlesztése terén élvonalbeliek voltunk. 

Jó lenne egy „BUDAPEST MODELL”, aminek lényege, a nagyváros szélén, nagy forgalmú utak mentén, pályaudvarokon és reptéren kialakított terminálok, ahol az érkezők, kölcsönözhető elektromos járművekkel haladnának további úti céljuk eléréséhez a centrum felé. Amennyiben személyautóval érkeznek, azt az őrzött parkolóban hagyják. 

Az elektromobil kezelését első használatnál a személyzet mutatná be egy erre a célra kialakított tanpályán, jogosítvánnyal és bankkártyával rendelkező ügyfél részére. Ekkor megtörténne a regisztráció, ezt követően további kölcsönzésnél elég lenne a bejelentkezés. A kölcsönzött járművel használója intézheti dolgait a város területén, majd eldöntheti, hogy visszatér-e az indulási helyre, vagy a városban lévő állomások egyikében hagyja, ahol más regisztrált ügyfél, vagy a személyzet veszi használatba. A járművel nem kellene parkolási díjat fizetni, és a belváros védett övezetében is közlekedhet. Nyilvánvaló, hogy a használat szabályait részletesen ki kell dolgozni.

Ezt a célt valójában egy hazai gyártású elektromos, vagy hibrid hajtású személyautóval lehetne gazdaságosan megvalósítani, ugyanis a szolgáltatás elterjedése, az új modell megismerése-megszeretése erősen motiválhatja a későbbi autóvásárlásnál a típusválasztást.

A Lexus, a Toyota és a BMW bemutatta már hibrid autóit, de ára miatt egyelőre csak a gazdagok vásárolhatják, ahogy a Tesla Roadster elektromos sportautót is sztárok, a világ tehetősebbjei fogják hamarosan birtokba venni.

Viszont az Antro Kht. évek óta egy többszörösen hibrid hajtású járművön dolgozik. Ez a terv izgalmas távlatokat nyit a jövő autós közlekedésében, a kérdés csak az, kellő támogatás nélkül mennyire fog eltolódni a sorozatgyártás, mennyire tudnak piacképes árat kialakítani

Részletek a   www.solo-duo.hu  honlapon találhatók.

Ha különböző kedvezményekkel rá lehetne venni a nagyvárosi taxi vállalkozókat, hogy váltsanak ilyen gyártmányra, az a kezdeti keresletet növelheti, és az emberek megismerkednének az elektromos járművel, amelynek egymásból átalakítható három-, hat-, kilencszemélyes, valamint pick-up változata is a koncepció része.

A kölcsönző rendszerhez mindegyik változatra lenne igény. Abban az esetben, ha egy baráti társaság, vagy cég tagjai többen szeretnének eljutni egy szakmai összejövetelre, vagy szórakozás céljából a belvárosba, akkor a hat-, vagy kilencszemélyes változatból bérelnének, igény szerint vezetővel együtt. Ennek előnyeit nem részletezem. Mivel a nagyvárosi forgalomban résztvevő járművek - a tömegközlekedést nem számítva - mindössze 1,4 fővel közlekednek, átlagosan több mint egy tonnával terhelik a közutakat, aminek mozgatásához jó esetben 30-40%-os hatásfokú belsőégésű motorokat használnak. Ezekkel szemben a Solo-Duo környezetbarát, ultrakönnyű alternatív autó variabilitásának köszönhetően az igényekhez alakítható.

A Solo változat háromszemélyes, háromajtós modell, ahol a harmadik ajtó az ülések mögötti tér megközelítésére szolgál. Itt csomagok, összecsukható kerekesszék, vagy plusz pótülésen még egy gyermek helyezkedhet el.

Mind a négy kerék a benne elhelyezett villamos agymotorok által hajtott, a hátsó kerekek elektronikusan is kormányozhatók lehetnek. Ezáltal a parkolás szűk helyen is könnyen végrehajtható. A tetején elhelyezett nagy hatásfokú napelemek parkoláskor is töltik az akkumulátorokat. A fékezési energiát visszatermelő motorok és a legkorszerűbb aktív futómű is segíti az akkumulátorok töltését. Az áramtermelés kiegészítő módja lábpedálokkal történik, amelyek mozgatása egészséges, keringést javító hatású az utazók számára. A gyorsítás és fékezés szabályozása is a drive-by-wire kormányról biztosított. Elektromos hajtásnál nincs mechanikus sebességváltó.

A Solo-Duo a legkorszerűbb elektronikai berendezésekkel felszerelhető. Így a műholdas kapcsolat a tájékozódás és a nyomkövetés céljából, kártyaleolvasó, mobiltelefon csatlakozás, Internet hozzáférés, webkamera a belső tér figyelésére ugyanúgy helyet kaphatnak, mint a szórakoztató elektronika. 

A közutak zsúfoltságát az is növeli, hogy a várost nem ismerő autósok az amúgy is a nagy forgalmú főútvonalakat veszik igénybe. Ezen a diszpécser aktuális tanácsait is figyelembe vevő fedélzeti navigációval lehetne segíteni. A Solo-Duo vásárlói csatlakozhatnának ehhez a rendszerhez, amikor a nagyvárosi forgalomban kívánnak részt venni. A későbbiek során kiépített országos közlekedési navigációhoz is kapcsolódhatnak az ilyen felszereltségű autóval.

A felvázolt modell hasznossága azon túl, hogy használata közvetlenül nem szennyezi a környezetet, az alábbiakban foglalható össze. 

A háromszemélyes Solo alapmodell önsúlya 270 Kg, a hatszemélyes Duo 540 kg. A meghajtást több mint 90%-os hatásfokkal működő villanymotorok végzik. Ezekből adódik, hogy egy személy szállításához szükséges energia egyötöde a hagyományos személyautókhoz képest. A szükséges elektromos energiát a nagyvárostól távol eső erőművek, illetve alternatív energiaforrások szolgáltatják a már felsorolt beépített lehetőségeken kívül. A kisebb súly és méret kevésbé terheli a közutakat, a csendes üzemmód nem okoz zajszennyezést, kisebb parkolóhelyet igényel, illetve a jelenlegi parkolóhelyeken több ilyen jármű férne el. Az acélnál is erősebb karbonszálas kompozit anyagból készülő karosszéria az aktív és passzív balesetvédelemi szempontoknak is megfelel, és nem korrodálódik. A műszaki állapotuk rendszeresen ellenőrzött, végsebességét gyárilag lehet akár 90 km/órára korlátozni, de ezen belül dinamikusan gyorsul. És nincs értelme ellopni, mert nem értékesíthető. Az amortizálódott járművek anyaga jórészt újrahasznosítható.

Most vegyük sorra, milyen beruházások szükségesek egy ilyen rendszer forgalomba állításához és üzemeltetéséhez. 

Maga a sol-duo gyártása a legösszetettebb feladat, pontos beszállító hálózatot igényel egy összeszerelő üzem köré. Viszont a honlapjukon találunk olyan elektromos járműveket, amelyek kereskedelmi forgalomban kaphatók. Ezek gyártói megfelelő volumenű megrendelés esetén bizonyára elvégeznének kisebb átalakításokat, hogy a jármű ebbe a rendszerbe illeszthető legyen. Ezzel a solo-duo fejlesztés időt nyerne, és mint hazai gyártású jármű a szériagyártást követően, fokozatosan bekapcsolódhatna a szolgáltatásba.  

A terminálok egyszerre szervizek és diszpécserközpontok, amelyek őrzött parkolóval, és tanpályával egészülnek ki. Az akkumulátorok töltéséről a belváros kijelölt parkolóiban is gondoskodni kell. Tehát egy építészeti és egyéb műszaki háttér kialakítása szükséges, megfelelően képzett személyzettel, karbantartókkal.

A műholdas navigáció kombinációja a diszpécseres irányítással, regisztrálás, kártya és mobilhasználat összehangolása fejlett szoftverbázist igényel. 

A tanpályának kiemelt szerepe lenne abban is, hogy a fiatalok minél korábban megismerjék és megszeressék használatát. Erre külön rendezvényeket lehetne szervezni a médiumok támogatásával, divatot indíthatnak már az első néhány működő modell forgalomba állításakor, amely széles réteget motiválhat az új szolgáltatás kipróbálására, később az autó megvásárlására.  

Anélkül, hogy további részletekbe bocsátkoznánk, kijelenthetjük, hogy egy ilyen beruházás akár több ezer munkahelyet is teremthet, végre olyan céllal, amely egészségesebbé teszi a nagyváros levegőjét, enyhíti az utak terheltségét, közvetve zsúfoltságát is. 
És nem csupán Budapesten alkalmazható megoldásról van szó. Ha időben ébredünk, akkor egy eladható rendszert hozhatunk létre, amely a világ számos nagyvárosában üzembe helyezhető, vagy eladható. 
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